



编辑 丁家发
组版 王贤梅
校对 仕明
2013年3月18日 星期一

新一届国务院领导 都曾有基层工作经验

- 张高丽当过搬运工，夫人康洁即将退休，儿子是副连级干部
- 刘延东曾工作在化工厂生产一线，丈夫豁达，育有一女
- 汪洋很早进入食品厂工作，对母亲特别孝顺，与妻子育有一女
- 马凯当过五年中学教员，夫人已退休多年，育有一女

全国人民代表大会16日根据新任国务院总理李克强的提名，决定了4位副总理，他们分别是张高丽、刘延东、汪洋、马凯；决定了5位国务委员，他们分别是杨晶、常万全、杨洁篪、郭声琨、王勇。

新任总理李克强和四位副总理、五位国务委员一道，组成了国务院新的领导班子，将在未来五年里，继续致力于推动经济社会持续健康发展，努力解决世界最大发展中国家的诸多矛盾和问题，为实现全面建成小康社会制定相应政策措施，并加以落实。



国务院总理李克强和副总理张高丽、刘延东、汪洋、马凯在北京人民大会堂与中外记者见面

张高丽：群众说好 才是真好

66岁的中共中央政治局常委张高丽是排名第一的副总理。这位有经济学专业背景、历经各个岗位锻炼、长期在沿海发达地区工作的副总理将在新的岗位上，为中国经济社会改革与发展贡献自己的力量。

在他的工作经历中，张高丽一直强调要通过改革的办法来解决前进中的困难和问题。上世纪80年代，他在广东省担任副省长期间主管工交基建，广东率先实行电价改革，以应对电力紧张；90年代，他多次与中国核工业总公司谈判，建立了“以核养核”的发展机制。1998年他主持深圳工作时，市委市政府出台文件，决定全市土地公开招标出让和政府采购招标。

去年11月21日，张高丽卸任天津市委书记时特地强调：“希望全市党员干部群众继续对我

进行严格监督。今后，如果有人打着我的亲属、朋友或身边工作人员的旗号来办事，无论是真是假，还是三句话：一不要接待，二不要给情面，三决不允许给办事。”张高丽每主政一地，都会在正式场合重申他的“三不”原则。

“人民群众说你好，才是真正的好。”张高丽曾在《人民日报》撰文指出，“我们时刻要有忧患意识，踏踏实实做事，清清白白做人。我们来自于人民，一切为了人民，离开了人民，我们将一事无成，也对不起人民。”

张高丽家里三口人，夫人康洁是他在茂名石油公司工作时认识的同事，即将退休，儿子从军事院校毕业后分配在部队基层单位工作，是个副连级干部。张高丽有空喜欢看书、打网球、下象棋。

副总理：敢于承担 开拓进取

从工作经历看，四位副总理全部有基层工作经验。张高丽曾在茂名石油公司当过起重搬运工；刘延东在整个上世纪七十年代，都工作在唐山开平化工厂和北京化工实验厂的生产一线；汪洋由于父亲早逝，为分担家庭重担，很早就进入食品厂工作；马凯当过五年中学教员。

四位副总理全部拥有本科以上学历。其中，张高丽毕业于厦门大学经济系；刘延东早年在清华大学工程化学系学习，上世纪90年代分别在中国人民大学社会学系和吉林大学行政学院在职学习，先后获得硕士学位和法学博士学位；汪洋拥有工学硕士学位；1979年，马凯考取中国人民大学政治经济学系研究生，三年后成为文革后中国最早的一批经济学硕士。

刘延东是继吴仪之后新中国的第4位女副总理，还是第一位两届女政治局委员、中央统战部第一位女部长、全国青联第一位女主席。

副总理当中，58岁的汪洋最年轻。1993年，汪洋以38岁的年龄出任安徽省副省长，成为当时全国最年轻的副省长。1999年，汪洋赴京先后出任国家发展计划委员会副主任、国务院负责办公厅常务工作的副秘书长。2005年，

国务委员： 各有专长 实干为民

从五名国务委员履历看，他们都“术业有专攻”。杨晶具有多年的地方和民族工作经验，中共十八大后任中央书记处书记，之前为国家民委主任；常万全行伍出身，5年前任中央军委委员；杨洁篪从事外交工作38年，之前为外交部长；郭声琨曾任国企、地方一把手，后任公安部部长；王勇则有丰富的企业管理经验，从2010年至今担任国务院国有资产监督管理委员会主任。

根据新出炉的国务院组成人员名单，杨晶同时兼任国务院秘书长；常万全兼任国防部长；郭声琨兼任公安部长。

五位国务委员中年纪最大的是共和国同龄人常万全，其余四人都出生于上世纪50年代。常万全19岁就在军队服役，用39年时间，经历了从士兵到上将、总装备部部长、中央军委委员的历程；比他小一岁的杨洁篪曾是上海一家电表厂的学徒工，后成为第一位新中国成立后出生的外交部长；而杨晶的职业生涯始于内蒙古一家农机厂，其后经过了旗（县）、盟（市）、自治区和部委主要负责人多个岗位的历练；郭声琨和王勇都有过当知青的经历，其中年纪最轻的王勇今年57岁。

这五人都有大专以上学历，既有理工科也有文科背景。其中杨洁篪曾赴英国留学，是历史学博士；郭声琨则是管理学博士，教授级高级工程师；王勇是工学硕士，研究员；杨晶则拥有中央党校研究生学历；常万全的学历是陕西渭南师范专科学校在职大专学历，曾任国防大学战役教研室主任。

清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明认为，他们在知识结构上更加丰富，人文社会科学、自然科学、经济管理、行政等方面的素质均具备，可以更好地面对现代社会不断变革、创新、发展的需要。

“勤奋、实干”是这五人工作表现中的共性，他们都是从基层做起，一步一个脚印，凭着突出政绩和良好口碑，逐渐成长为国家领导人。

据新华社电